

Опасные соседи

Участились случаи посещения лисицами подворий жителей Токарёвки

Только за последний месяц было два обращения в полицию нашего района и несколько устных жалоб охотоведу от токарёвцев на наглое поведение рыжих глутовок: они пробегают в непосредственной близости от человека, утаскивают домашнюю птицу на глазах хозяев и пьют из приготовленных для полива огорода ёмкостей.

В ходе проведённой проверки территории, опроса жителей, видевших лисиц в нашем посёлке или дома которых находятся в местах их появления, выяснилось, что большинству людей встречался зверь с полуоблезлым хвостом, ареалом обитания которого являются железнодорожные посадки, начинающиеся у железнодорожного вокзала и заканчивающиеся у железнодорожного переезда в селе Безукладовка, камышовые заросли, выросшие от бывшей нефтебазы до дома-интерната, территория бывшей нефтебазы. Большая часть этой местности — смешанный лес, кроме того, в железнодорожных посадках находится свалка, принимающая пропавшим съестным содержимым диких животных.

«Выселить» лисиц с территорий поселений очень сложно, но можно. Для этого необходимо ликвидировать все несанкционированные свалки, вырубить и выкосить хотя бы самые заросшие места поблизости домовладений, последние огородить изгородью, непреодолимой для лисиц, а птицу держать за высокой сеткой-рабицей или оградой.

В приближении ареала обитания лисиц к человеку виноваты мы сами. Например, этой весной было выжжено около 60 процентов болот, посадок, пострадали осинковые кусты. Тем самым природной среде обитания многих животных и птиц был нанесён серьёзный ущерб. Помимо этого, интенсивная химизация сельского хозяйства приводит к резкому сокращению природного корма рыжего зверя — грызунов. А при-

вычка некоторых граждан оставлять недалеко от жилищ пакеты с пищевыми отходами провоцирует животных к посещению населённых пунктов.

«Выселить» лисиц с территории поселений очень сложно, но можно. Для этого необходимо ликвидировать все несанкционированные свалки, вырубить и выкосить хотя бы самые заросшие места поблизости домовладений, последние огородить изгородью, непреодолимой для лисиц, а птицу держать за высокой сеткой-рабицей или оградой.

Уменьшение численности лисиц происходит в основном двумя способами. Первый — естественный — во время массовой болезни этого зверя в период с февраля по апрель после гона. Второй — искусственный — во время открытой охоты (ноябрь — январь), а также при регулировании численности лисицы по приказу Тамбовоблохотуправления. В сроки, закрытые от охоты, законопослушные охотники не могут помочь гражданам в вопросе отучивания лисицы посещать домовладения. Ведь штраф за стрельбу в населённом пункте достиг десяти тысяч рублей, а применение капканов и петель тоже незаконно.

Но есть и хорошие новости. В 2018 году в Токарёвском районе не зафиксировано ни одного случая бешенства. В этом, я считаю, коллективная заслуга местной станции по борьбе с болезнями животных и охотпользователей, которые раскладывали оральную вакцину против бешенства лисиц и бродячих собак. Так, только весной этого года выложено 6000 доз вакцины рабистав.

Как же действовать при столкновении с лисицей?

Во-первых, нужно остановиться и не делать резких движений. Во-вторых, найти пути отступления и неторопливым шагом, желательно не показывая спину, отойти на безопасное расстояние. В ближайшее время сообщить о случившемся главе совета или заинтересованным службам. Если всё-таки лиса набросится, то ни в коем случае нельзя давать себя укусить. В этом случае нужно немедленно обратиться к врачу.

Дмитрий Гусев,
охотовед района